

时评

## 未雨绸缪才能从容应对

□宋鹏伟

春运开始,各地外防输入风险增大。如果一旦发生疫情,需要对相关区域封控和管控,如何保障封控管控区域人民群众的就医需求?1月19日,太原市疫情防控办有关负责人表示,我市将做好四方面工作,保障封(管)控区域人民群众的就医需求。(《太原晚报》1月20日)

古人云,凡事预则立,不预则废。在疫情面前,只有考虑到极端情况下的薄弱环节,才能完善应急预案,减少次生灾害的发生。

当前国际、国内疫情形势严峻复杂,加之奥密克戎变异毒株来势汹汹,又逢春运这一人员流动性最大的节日,因此对疫情传播的警惕性也当随之提到最高级别。为此,应急预案起码应包含两部分内容:一是如何外防输入,不让疫情进来;二是怎样应对意外,降低负面影响。

对于一旦发生疫情,如何保障防控管控区域群众的就医需求,显然就属第二种。客

观而言,也是更容易忽视的内容。多地发生疫情后的慌乱和应对不当,都证明了这一点。进一步说,随着病毒不断变异,倘若在不远的未来真的演化为“大号流感”,如何与其近距离格斗就显得愈发重要。

从西安发生的疫情来看,最大的教训有二:一是如何畅通物流,让群众可以在至少一周的隔离时间内“有饭吃”;二是怎样满足就医需求,使不得不走出家门的病患“能看病”。道理很简单,城市停摆属于极端情况,必须考虑到特殊人群的需求,而不是机械、冷漠地执行“一刀切”禁令,进而付出不必要的代价。即将临盆的孕妇、准备手术的患者、需要放化疗和透析的病人、突发重症的普通人……新冠病毒的致死率并不高,但这些“等不起”的人,如果没有被妥善对待,随时可能有生命危险。

城市何时管控难以预料,但特殊人群的需求却可以事先掌握。简而言之,在疫情出现两年后,敌人的面目越来越清晰,而我们

也早该从最初的慌乱中醒来,更加科学、从容地去应对。一个不变的原则是,群众的利益是根本。阻断疫情传播是必要的,但不让任何一个人因此而失去健康甚至生命同样重要,且更为确定与迫切。做不到这一点,甚至以所谓大局为由推诿、拒绝群众的合理诉求,毫无疑问就是人祸,甚至是比病毒更可怕的敌人。“任何医院不得以疫情防控为由影响患者就诊”,这样的常识已经付出了代价,决不应该再有必要重申。

事先摸清底数并掌握需求,确定定点医院并开通绿色通道,简化流程进行闭环管理,提供送药上门和互联网诊疗等服务……事实证明,这样的措施完全可以兼顾疫情防控与特殊人群的就医需求,理应在应急预案和演练中不断夯实,并成为各地应对疫情时的标配。所谓精准防控,就是如此,不被病毒吓倒而乱了阵脚,尽可能减少代价才是其中要义。而这份答卷,早在疫情出现之前,就已经发下,有什么理由掉进同一个坑呢?

“健全责任体系,扣紧责任链条,守好守牢疫情防控各道防线各个关口。”

——1月17日,省委书记、省新冠肺炎疫情防控工作领导小组组长林武主持召开省委第六十次疫情防控专题会暨省疫情防控工作领导小组会议,分析研判当前疫情形势,安排部署下一步防控工作,推动全省常态化疫情防控持续稳定向好。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控重要指示精神,进一步健全责任体系、扣紧责任链条,进一步细化具体措施、补齐差距短板,不断提高防控工作的针对性有效性,守好守牢疫情防控各道防线各个关口。

(《太原晚报》)

“严防境外疫情通过寄递渠道输入。”

——1月16日,国家邮政局安全监督管理司发出通知,要求进一步提高思想认识,切实筑牢国际邮件快件疫情防控屏障,严防境外疫情通过寄递渠道输入。

(央视新闻客户端)

“积极推进重点城市群城际铁路规划建设。”

——国家铁路局科技与法制司司长、新闻发言人王忠刚表示,“十四五”时期,铁路行业要全面贯彻综合交通发展理念,落实本规划各项任务部署,加快推进“八纵八横”高速铁路主通道建设,有序拓展区域高铁连接线,积极推进重点城市群城际铁路和同城化程度高的都市圈域(郊)铁路规划建设,加快构建一体化综合交通枢纽体系,实现客运换乘“零距离”、货运衔接“无缝化”、运输服务“一体化”。

(澎湃新闻)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



画中话

针对当下不少年轻双职工家庭将0岁至3岁婴幼儿托付给老家的祖父母、外祖父母抚养,易形成新的留守儿童和老人群体的社会现象,浙江省人大代表胡扬五建议,为符合条件、到子女所在地带孙辈的祖父母、外祖父母提供同城居民待遇和阶梯式租房补贴。(央视新闻1月20日)

## 公共场所勿过度亲密

□王桂娟

近日,笔者带孩子去一家快餐店就餐,店内有很多家长带着孩子在吃饭或休息,可是有一对学生模样的小情侣,两个人旁若无人地搂抱在一起,卿卿我我,你侬我侬。

自由和开放,并不意味着没有是非,罔顾伦理,即使在高度自由的西方国家,公共场所所有伤风化的行为,也是被严格禁止的。在公共空间过度亲密,是对他人的不尊重和侵犯,违背了社会的公序良俗,也暴露了当事人社会公德心和文明素养的缺失。尤其是在有未成年人在的公共空间,过度亲密会对未成年人造成不好的影响。

情侣们在享受美好爱情的同时,也要守好文明底线。在不同年龄段的人都可能存在的公共场所,要举止得体,学会尊重别人,尊重公共空间,尊重社会公德。文明和谐的社会秩序是有荣辱观底线的,需要每一个人来共同捍卫。

讲文明 树新风

**弘扬雷锋精神**

**讲文明 树新风**

**奉 提 献 升 自 己**

**山西·太原**

**弘扬雷锋精神**

**讲文明 树新风**

**环境整治人人参与 靓丽城市大家维护**

**生态文明 从我做起**

太原市文明办 太原日报社

**生态文明 从我做起**

**环境整治人人参与 靓丽城市大家维护**

**生态文明 从我做起**

太原市文明办 太原日报社

一周声音

宋鹏伟 整理

